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Milí BaS, dnes bude pokřtěná Ráchel Meszarosz. Ráchel je krásné biblické jméno. V biblickém 
vyprávění zaujímá Ráchel důležité místo. Je jednou ze čtyř pramatek izraelského národa. Dodnes se 
používá požehnání, které dávají židovští rodiče svým dcerám: „Ať tě Hospodin učiní jako Sáru, Rebeku, 
Leu a Ráchel.“ 
Podle židovské tradice byly tyto pramatky židovského národa silnými ženami, které v těžkých dobách 
věřily Bohu a obstály v mnoha zkouškách. Tyto ženy zbudovaly židovský národ, vystavěly jej jako 
nějakou krásnou budovu. Při vzniku národa se používá obraz budování možná proto, že v hebrejštině 
zní podobně slovo „syn“ (ben) a slovo „kámen“ (eben). Izraelský národ je obrazně vystaven ze synů, 
které porodily tyto ženy. Synové těchto žen jsou základními kameny tohoto národa. 
Tyto ženy snášely těžké životní podmínky a různé zkoušky. Všechny, až na Leu, nemohly mít děti, ale 
nakonec se podařilo, že děti měly. Snášely také závist od ostatních žen, musely se potýkat s rivalitou 
a ostatní členové jejich rodin se k nim nechovali vždycky nejlepším způsobem. Obzvláště Ráchelin otec 
Lában se k ní nezachoval dobře, když ji při svatební noci vyměnil za její starší sestru Leu. Podvedl jejího 
manžela Jákoba, který se tak stal manželem obou sester, Ráchel i Lei. Ale právě proto má Ráchel 
klíčové místo mezi pramatkami Izraelského národa. Je pramatkou Božího lidu, který v dějinách musel 
zvládnout a překonat mnohé těžkosti, mnohá ohrožení a protivenství.  
Vedle třech praotců, Abraháma, Izáka a Jákoba, jsou tedy čtyři pramatky: Sára, Rebeka, Lea a Ráchel. 
Ráchel mezi nimi zaujímá zvláštní postavení. Zemřela ještě jako mladá při porodu svého druhého syna 
Benjamína. Její hrob u Betléma je dodnes hojně navštěvovaný jako poutní místo. Chodí se k němu 
modlit ženy, které nemohou mít děti nebo které se ocitly v nějaké životní nouzi, protože věří, že právě 
tady, u hrobu pramatky Ráchel, dojdou u Boha vyslyšení. Vždyť Bůh vyslyšel Ráchel, smiloval se nad 
ní a dal jí dva syny.  
Chodí se sem modlit i muži, kteří v příběhu Ráchel vidí příběh Boží obětavé mateřské lásky vůči 
židovskému národu. Jméno Ráchel je použito zástupně za celý Izraelský národ u proroka Jeremiáše: 
„V Rámě je slyšet hlasité bědování, přehořký pláč. Ráchel oplakává své syny a odmítá útěchu, protože 
její synové už nejsou.“ (Jr 31,15). Tou Ráchel, která oplakává své syny, je zde míněn celý Izraelský 
národ, který truchlí, protože je odváděn do babylonského zajetí. Ráchel zemřela při těžkém porodu, 
což je považováno za nepřekonatelné svědectví mateřské lásky. Ráchel se stala symbolem lásky, která 
dává život svému dítěti na úkor svého vlastního života.  
Proto je v tradici tou, která miluje své děti až do krajnosti. A když je potká něco zlého, tak se kvůli nim 
trápí a přimlouvá se za ně velkým nářkem. Je zajímavé, jak na tento motiv navazuje evangelium: „Když 
Herodes poznal, že ho mudrci oklamali, rozlítil se a dal povraždit všechny chlapce v Betlémě a v celém 
okolí ve stáří do dvou let, podle času, který vyzvěděl od mudrců. Tehdy se splnilo, co je řečeno ústy 
proroka Jeremiáše: Hlas v Ráma je slyšet, pláč a veliký nářek; Ráchel oplakává své děti a nedá se utěšit, 
protože jich není.“ (Mt 2,16-18)  
Jakoby Ráchelina duše žila dál v jejích potomcích, se kterými sdílí jejich trápení. Ráchel se stala tou, 
která nese trápení svého lidu a která ho v jeho trápení utěšuje, oplakává a zároveň se za něj přimlouvá. 
S tím koresponduje i to, že Ráchel není pochována po boku svého manžela Jákoba v rodinné hrobce, 
ve které jsou pochováni všichni ostatní praotcové a pramatky. Ráchel je pochována „u cesty do Efraty, 
což je Betlém“ (Gn 35,19). Je pochována na místě, na kterém byli shromážděni Izraelci, když byli 
odváděni do babylonského zajetí. (Jr 40,1). Ráchel tak symbolicky provází své děti na cestě do zajetí. 
Provází je v jejich utrpení.  
To je obraz pramatky Ráchel, který dostáváme na základě biblických textů a tradice, která dále 
promýšlí motivy těchto textů. Je to především obraz obětavé mateřské lásky, která znázorňuje Boží 
lásku.  
Ale na závěr našeho přemýšlení o biblické Ráchel, jejíž jméno nese Ráchelka, která bude dnes 
pokřtěna, bych se chtěl zaměřit ještě na jeden motiv, který je o jiném typu lásky. Je to láska, která 



dává člověku mimořádnou sílu a inspiruje ho k odvážným činům. Četli jsme, že „jakmile Jákob uviděl 
Ráchel … přistoupil, odvalil kámen z otvoru studně a napojil ovce… Jákob pak Ráchel políbil.“ (Gn 
29,10.11) 
Když Jákob Ráchel uviděl, pocítil mimořádnou sílu. A možná pro to, aby se před Ráchel předvedl, sám 
ze studny odvalil těžký kámen, který jinak muselo odvalit několik pastýřů společně. Voda byla v té 
krajině vzácná, proto byla studna zajištěna kamenem, který muselo odvalit několik mužů společně. 
Pastýři vždycky čekali, dokud nebudou sehnána všechna stáda, až pak společně odvalili kámen a 
napojili ovce. 
Ovšem Jákob, když uviděl Ráchel, tak dostal takovou sílu, že dokázal tento kámen odvalit sám a napojil 
ovce, které pásla Ráchel. Potom Ráchel políbil. Překročil tím zároveň pravidla daného místa. Hebrejský 
text vytváří zajímavou souvislost mezi slovy „napojil“ (vajašek) a „políbil“ (vajišak). Jakoby Jákob tím, 
že odvalil kámen od otvoru study a napojil Ráchelina stáda, tak si otevřel možnost ji políbit. Tím je 
zdůrazněno nadšení, které v Jákobovi Ráchel vyvolala. Ráchel je žena, která vzbuzuje v mužích sílu a 
inspiruje k odvážným projevům. 
Příběh Ráchel je příběhem lásky i rivality, je příběhem, ve kterém se projevuje Boží požehnání i lidské 
trápení. Každopádně je to příběh, který stojí za to vyprávět a přemýšlet o něm.  
Přejeme dnes Ráchel Meszarosz, aby ji Hospodin provázel na jejích cestách tak, jako provázel její 
slavnou biblickou jmenovkyni. Přejeme jí, aby v jejím životě byla láska, různé projevy lásky, které bude 
moct přijímat i dávat. Křtem Ráchel vstupuje do smlouvy s Bohem, který miluje příběhy, a proto stvořil 
člověka. Ať je tedy i životní příběh Ráchel Meszarosz krásným příběhem člověka, který své dny žije 
v Boží blízkosti. Amen. 


